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Objet : Rapport – Étude de marché pour le développement du tourisme nautique 
dans les voies d’entrée navigables du Saint-Laurent 

Monsieur, 

Nous avons le plaisir de vous soumettre notre rapport relatif à l’étude de marché pour le 
développement du tourisme nautique dans les voies d’entrée navigables du Saint-Laurent. 
Nous espérons que nos constats vis-à-vis de la situation actuelle, nos recommandations et 
les pistes de solution proposées vous aideront à atteindre vos objectifs. 

Nous vous remercions de la confiance que vous nous témoignez et nous demeurons à votre 
disposition pour toute assistance supplémentaire ou pour vous accompagner dans la 
poursuite de vos objectifs. 

Pour toute information supplémentaire, nous vous invitons à communiquer avec M. Denis 
Brisebois au 514 390-4186. 

En espérant avoir l’occasion de partager vos défis, nous vous prions de recevoir, Monsieur, 
nos salutations les plus distinguées. 

Denis Brisebois 
Directeur principal – Conseil en management 



MISE EN GARDE  

Nous tenons à attirer l’attention du lecteur sur les limites de la présente étude.  

La firme Raymond Chabot Grant Thornton (RCGT) a réalisé, pour le bénéfice du ministère 

du Tourisme (ministère), la présente étude de marché dont le mandat a été d’apporter des 

recommandations stratégiques qui permettront d’orienter le ministère dans sa mission de 

développement touristique dans le secteur nautique au Québec. 

En ce qui concerne l’étude réalisée auprès des plaisanciers, le nombre de répondants à 

l’étude s’est avéré peu élevé sur les marchés en provenance des États-Unis et Provinces 

Maritimes à cause des difficultés liées à la qualité des listes de plaisanciers des associations 

ayant accepté de participer à l’étude, et ce malgré les nombreuses communications et 

multiples relances effectuées conjointement par RCGT et par la firme chargée de la collecte 

de données IPSOS. Ceci nous pousse à avertir le lecteur que ce taux de réponse ne permet 

pas de conclure à la représentativité de l’échantillon sur ces segments. Dans ce contexte, 

nous avons détaillé le nombre de répondants par question afin d’éclairer au mieux le lecteur 

sur le niveau de fiabilité des données.  

Nous sommes d’avis que les résultats obtenus à l’aide des données du sondage des 

plaisanciers provenant des États-Unis et des Provinces Maritimes ne peuvent être extrapolés 

à l’ensemble de ces populations. Néanmoins, ces données peuvent être utiles car elles sont 

représentatives de tendances.  

Cette étude fournit des indications intéressantes pour enrichir les connaissances à l’égard du 

tourisme nautique au Québec et le ministère se garde le droit de diffuser en tout ou en partie 

l’information présentée au présent rapport, et ce, sous la forme qui lui convient. 



Membre de Grant Thornton International Ltd rcgt.com
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1. Introduction 

Ce mandat s’inscrit dans lignée de l’un des grands axes de développement évoqué au Plan de 

Développement de l’Industrie Touristique 2012-2020 (PDIT), à savoir : 

« Faire du Saint-Laurent une icône touristique de calibre international ». 

Cette vision a été reprise par la Stratégie de mise en valeur du Saint-Laurent touristique 2014-2020, qui 

vise à faire du Saint-Laurent une destination qui « jouira d’une notoriété auprès des clientèles étrangères 

et bénéficiera d’un développement durable aux retombées économiques considérables ». 

Objectifs 

Dans ce contexte, l’étude de marché pour le développement du tourisme nautique dans les voies d’entrée 

navigables du Saint-Laurent, vise à apporter des recommandations stratégiques qui permettront d’orienter 

le Ministère du Tourisme dans sa mission de développement touristique dans le secteur nautique au 

Québec. À travers cette étude, le ministère du Tourisme souhaite : 

- Dresser un portrait du tourisme nautique sur le Saint-Laurent et ses voies d’entrée navigables. 

- Réaliser une étude de marché décrivant le marché cible du tourisme nautique sur le Saint-Laurent 

- Analyser la concurrence du Québec sur le marché global considéré. 

- Apprécier l’offre actuelle et les besoins pour l’adapter à la demande pressentie. 

- Identifier les orientations et les pistes d’action pour développer l’industrie touristique nautique et les 

conditions de succès. 

Méthodologie  

Pour réaliser cette étude de marché, un portrait de l’offre et de la demande a été effectué à travers deux 

enquêtes. L’une portait sur la demande et concernait la clientèle de plaisanciers des marchés cibles 

préalablement identifiés par le Ministère: Québec, Ontario, États-Unis et provinces maritimes. L’autre 

enquête concernait l’offre (marinas) nautique.  

Les informations recueillies à travers ces enquêtes ont permis de réaliser un diagnostic sur la situation 

actuelle et de dégager des constats et des enjeux de développement. Une liste des abréviations utilisées 

ainsi qu’un glossaire des termes et définitions en tourisme nautique sont disponibles en annexes de ce 

document. Le rapport final présente l’ensemble des informations du diagnostic et les recommandations et 

les conditions de succès pour le développement du tourisme nautique dans les voies d’entrée navigables 

du Saint-Laurent.  
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2. Portrait de la demande 

2.1. PORTRAIT GLOBAL 

Observons d’abord quelques éléments généraux sur le marché du nautisme nord-américain.  

Le taux de participation à la navigation de plaisance est en croissance depuis 2012 au Canada avec un 

sommet atteint en 2014. En effet, les Canadiens étaient 35 % (9,4 millions de personnes) à avoir fait de la 

navigation de plaisance en 2012, tandis qu’ils étaient 43 % à en avoir fait en 2016. En 2016 on comptait 

4,3 millions de bateaux à moteur1 au Canada, et si l’on ajoute à cela les embarcations à propulsion humaine 

(comprenant les canoés, kayaks, etc.) on obtient alors un total de 8,6 millions de bateaux. 

Tableau 1 : Pourcentage de Canadiens ayant fait de la navigation de plaisance dans l’année2

Au Canada, le taux de participation à la navigation de plaisance est le plus élevé chez les Ontariens. 40% 

des plaisanciers canadiens sont issus de l’Ontario en 2015. Viennent ensuite les Québécois, avec un taux 

de participation de 23 %. Les provinces maritimes ne représentent que 7 % des plaisanciers canadiens. 

Tableau 2 : Taux de participation à la navigation de plaisance par province canadienne3

1 NMMA, 2012, The Economic Impact of Recreational Boating in Canada. Les bateaux à moteurs désignent  les embarcations enregistrées au Canada (ce qui 
exclue donc les embarcations de moins de 10HP, les kayaks, les pédalos, etc.). 

2 NMMA, 2016 Canadian recreational boating statistical abstract
3 NMMA, 2016 Canadian recreational boating statistical abstract
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Le volume des ventes de bateaux neufs4 est en baisse depuis 2010 et se situe actuellement autour de 

37 000 unités par an au Canada. Les ventes de bateaux d’occasion5 avoisinent les 64 000 unités par an.  

Tableau 3 : Ventes de bateaux neufs au Canada en volume6

Tableau 4 : Ventes de bateaux d’occasion au Canada en volume7

Aux États-Unis, 32,4% de la population (75 millions de personnes) avait effectué de la navigation de 

plaisance en 20108. En 2015, 11,9 M de bateaux récréatifs9 étaient enregistrés par la Garde côtière 

américaine (0,5% de plus qu’en 2014)10.  

4 Les ventes de bateaux neufs désignent  les ventes au détail d’embarcations nécessitant d’être enregistrées au Canada (ce qui exclue donc les embarcations de 
moins de 10HP, les kayaks, les pédalos, etc.). 

5 Les ventes de bateaux neufs désignent les ventes d’embarcations usagées nécessitant d’être enregistrées au Canada (ce qui exclue donc les embarcations de 
moins de 10HP, les kayaks, les pédalos, etc.).

6 NMMA, 2017, à partir de données provenant de Transport Canada 
7 NMMA, 2017, à partir de données provenant de Transport Canada 
8 NMMA, 2011, Recreational Vessel Propeller Strike and Carbon Monoxide Poisoning Casualty Prevention
9 Les bateaux récréatifs désignent  les ventes au détail d’embarcations nécessitant d’être enregistrées au Canada (ce qui exclue donc les embarcations de moins 

de 10HP, les kayaks, les pédalos, etc.).
10 U.S. Coast Guard, 2016, Recreational Boating Statistics 2015. 
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L’âge moyen des personnes qui achètent un bateau augmente d’environ 6 mois chaque année11. De 1998 

à 2011, l’âge moyen des propriétaires de bateaux américains a augmenté de 6 ans environ, soit environ 

trois fois plus rapidement que l’âge moyen de la population aux États-Unis12.  

Tableau 5 : Évolution de l’âge des propriétaires de bateaux américains, de 2007 à 201013

11 Info-Link, 2012, Boat Buyer Age by Propulsion
12 BoatingIndustry, June 14, 2013, Hope in the aging buyer
13 NMMA, December 13, 2011, Recreational Boating Industry Trends 
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2.2. ENQUÊTE AUPRÈS DES PLAISANCIERS NORD-AMÉRICAINS 

MÉTHODOLOGIE

L’enquête auprès des plaisanciers nord-américains constitue une source d’information majeure de cette 

étude de marché. Pour être éligibles à répondre à cette enquête en ligne, les répondants devaient être des 

plaisanciers propriétaires ou locataires d’un bateau de plaisance, à moteur ou à voile, de 22 pieds ou plus. 

Le questionnaire contenait une cinquantaine de questions. Voici les éléments clés de cette enquête :  

Dates de collecte :  Du 18 mai au 13 août 2017 

Nombre de répondants :  1 096 

Régions à l’étude :  Québec (n=301) 

États-Unis (n=97). La définition des régions américaines est celle du MTO :  

- Centre ouest: Colorado, Dakota du Nord, Dakota du Sud, Illinois, 

Indiana14, Iowa, Kansas, Kentucky, Michigan, Minnesota, Missouri, 

Montana, Nebraska, Ohio, Wisconsin, Wyoming. 

- Atlantique centre: Connecticut, Delaware, Maryland, New Jersey, New 

York, Pennsylvanie, Virginia, West Virginia, Washington DC.  

- Nouvelle Angleterre: Maine, Massachusetts, New Hampshire, Rhode 

Island, Vermont. 

Ontario (n=676) 

Provinces atlantiques15 (n=22)16

Source: Liste de contacts provenant de diverses sources. Les invitations à répondre 

ont été envoyées directement par les associations et marinas.  

- Québec: Association maritime du Québec. 

- Ontario: Toronto Boat Show (Infolettre The Captain’s Club). 

- Provinces atlantiques: marinas. 

- États-Unis: American Boating Association, America’s Great Loop Cruisers’ 

Association, marinas. 

Pondération :  Aucune pondération n’a été appliquée sur les données. Pour ne pas biaiser 

l’information, les résultats du total des répondants ne sont pas présentés.  

Nous présentons ci-après les principaux résultats de l’étude sous les aspects suivants : 

- Profil des plaisanciers nord-américains  

- Comportement et habitudes de navigation des plaisanciers nord-américains 

- Portrait des séjours de navigation au Québec 

- Perception et satisfaction de la destination québécoise 

Lorsque l’échantillon était de très petite taille (inférieur à 10 répondants), nous avons choisi de ne pas 

présenter les données et l’avons signalé par le signe * *. Nous avons choisi de présenter les données pour 

14 Aucun répondant provenant de l’Indiana n’a répondu au sondage. 
15 Nouveau-Brunswick, Nouvelle-Écosse, Île-du-Prince-Édouard, Terre-Neuve. 
16 Le nombre de répondants des provinces maritimes étant très faible, les données présentées concernant les provinces maritimes doivent être appréhendées 

avec réserve et sont présentées à titre indicatif seulement. Elles ne peuvent être considérées comme représentatives de la population des provinces maritimes.   
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lesquelles l’échantillon était de 10 répondants ou plus, cependant nous invitons le lecteur à considérer 

avec prudence les résultats pour lesquels l’échantillon est compris entre 10 et 30 répondants en raison de 

la faible représentativité statistique de cet échantillon. 
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PROFIL DES PLAISANCIERS NORD-AMÉRICAINS

Tableau 6 : Taille du bateau de plaisance17

Québec Ontario Maritimes USA 

Moins de 22 pieds 1,3 % 4,0 % 9,1 % 3,1 % 

22 à 25 pieds 16,9 % 25,0 % 13,6 % 10,3 % 

26 à 30 pieds 33,9 % 29,1 % 22,7 % 25,8 % 

31 pieds ou plus 49,8 % 47,0 % 63,6 % 69,1 % 

Q3 : Quelle est la taille du bateau de plaisance que vous possédez ou que vous louez? (n=1096) 

Tableau 7 : Type de bateau de plaisance 

Québec Ontario Maritimes USA 

À voile 41,2 % 36,2 % 54,5 % 23,7 % 

À moteur 60,1 % 67,8 % 50 % 79,4 % 

Q2 : Quel type de bateau de plaisance? (n=1096)

Tableau 8 : Propriétaire ou locataire d’un bateau de plaisance 

Québec Ontario Maritimes USA 

Je suis propriétaire d’un bateau de plaisance 97,3 % 97,8 % 100 % 100 % 

Je loue un bateau de plaisance 3,3 % 2,7 % - 1 % 

Q1 : Êtes-vous propriétaire ou locataire d’un bateau de plaisance? (n=1096) 

Tableau 9  : Nombre moyen de personnes qui composent le ménage 

Québec Ontario Maritimes USA 

Nombre d’adultes 2,2 2,3 2,5 2,1 

Nombre d’enfants mineurs 0,5 0,3 0,3 0,3 

TOTAL 2,7 2,6 2,8 2,4 

Q8 : Veuillez inscrire le nombre d’adultes et le nombre d’enfants qui composent votre ménage. (n=1096) 

Tableau 10  : Situation actuelle 

Québec Ontario Maritimes USA 

Au travail à temps plein (+ de 35 h/sem.) 48,2 % 45,3 % 45,5 % 35,1 % 

Au travail à temps partiel (35 h. / sem. ou -) 4,3 % 3,1 % - 1,0 % 

Travailleur autonome 15,9 % 15,1 % 4,5 % 9,3 % 

Retraité 30,6 % 35,8 % 50,0 % 52,6 % 

Au foyer / Étudiant 0,7 % 0,2 % - 2,1 % 

Q9 : Laquelle des situations suivantes décrit le mieux votre situation actuelle? (n=1096) 

17  Les bateaux de moins de 22 pieds ont été écartés et n’ont pas pris part au reste du sondage. De plus, les sources de collecte (magazines, marinas ou 
associations nautiques) différaient selon les régions à l’étude et certaines marinas contactées n’ont partagé le sondage qu’avec leurs plaisanciers aux bateaux 
de 22 pieds et plus, d’où la faible part de bateaux de moins de 22 pieds. 
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Tableau 11 : Niveau de scolarité 

Québec Ontario Maritimes USA 

Primaire 0,7 % 0,6 % 4,5 % - 

Secondaire général ou professionnel 20,6 % 12,4 % 13,6 % 9,3 % 

Collégial préuniversitaire ou professionnel technique 31,2 % 39,9 % 13,6 % 14,4 % 

Universitaire 47,5 % 47,0 % 68,2 % 76,3 % 

Q : Quel est le plus haut niveau de scolarité que vous ayez complété? (n=999) 

Tableau 12 : Revenu annuel 

Québec Ontario USA 

Moins de 40 000 $ 4,4 % 1,9 % 2,1 % 

Entre 40 000 $ et 79 999 $ 20,6 % 11,5 % 9,3 % 

Entre 80 000 $ et 119 999 $ 21,6 % 20,9 % 21,7 % 

Entre 120 000 $ et 199 999 $ 24,6 % 24,6 % 26,8 % 

200 000 $ et plus 13,0 % 12,7 % 13,4 % 

Je préfère ne pas répondre 15,9 % 28,4 % 26,8 % 

Q : Dans laquelle des catégories suivantes se situe le revenu annuel de l’ensemble des membres de 
votre ménage avant impôts pour l’année 2016? (n=1096) 

COMPORTEMENT ET HABITUDES DE NAVIGATION DES PLAISANCIERS NORD-AMÉRICAINS 

Tableau 13: Type de navigation préféré 

Québec Ontario Maritimes USA 

Les circuits nautiques par voie navigable 40,2 % 23,4 % 18,2 % 32,0 % 

Les circuits nautiques sur grand plan d’eau 33,6 % 30,8 % 50,0 % 25,8 % 

Les destinations soleil 11,6 % 20,6 % 18,2 % 16,5 % 

Les destinations urbaines 6,3 % 7,8 % 9,1 % 6,2 % 

Aucune préférence 4,7 % 9,6 % 4,5 % 10,3 % 

Q9 : Quel(s) type(s) de navigation(s) préférez-vous faire? (n=1096) 
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Tableau 14: Destinations déjà visitées pour séjours de navigation 

Québec Ontario Maritimes USA 

Ontario 49,5 % 90,1 % 27,3 % 38,1 % 

États-Unis 43,9 % 37,9 % 40,9 % 91,8 % 

Québec 88,7 % 13,2 % 18,2 % 6,2 % 

Provinces maritimes 14,0 % 5,5 % 81,8 % 4,1 % 

Autres provinces  1,3 % 4,6 % 9,1 % 8,2 % 

Autres pays 17,9 % 20,0 % 22,7 % 19,6 % 

Jamais fait de séjours de navigation de plusieurs jours 7,0 % 7,0 % 13,6 % 6,2 % 

Q42 : Quelles destinations avez-vous déjà visitées pour des séjours de navigation? (n=1096) 

Tableau 15: Type de sorties en 2016 

Québec Ontario Maritimes USA 

Sorties d’une journée 68,1 % 58,6 % 68,2 % 58,8 % 

Sorties de 2 jours 49,8 % 38,0 % 40,9 % 39,2 % 

Sorties de 3 à 7 jours 44,2 % 40,4 % 27,3 % 41,2 % 

Sorties de 8 jours ou plus 42,5 % 34,0 % 31,8 % 39,2 % 

Aucune sortie en 2016 3,0 % 3,4 % - 3,1 % 

Q5 : Veuillez sélectionner tous les types de sorties que vous avez effectuées en 2016. (n=1096) 

Tableau 16 : Nombre moyen de sorties en 2016 

Québec Ontario Maritimes USA 

Sorties d’une journée (n=673) 16,8 16,8 16,7 17,0 

Sorties de 2 jours (n=454) 5,2 5,0 5,3 4,9 

Sorties de 3 à 7 jours (n=452) 2,9 3,2 2,2 2,3 

Sorties de 8 jours ou plus (n=403) 3,6 3,8 2,1 8,4 

Q6 : Et combien de fois avez-vous fait chacune de ces sorties en 2016?

Tableau 17 : Nombre de milles nautiques prêt à parcourir pour un séjour de plusieurs jours 

Québec Ontario Maritimes USA 

Moins de 20 milles nautiques 5,6 % 9,8 % - 2,4 % 

Entre 20 et 29 milles nautiques 21,8 % 27,2 % 30,8 % 9,8 % 

Entre 30 et 39 milles nautiques 18,5 % 19,7 % - 24,4 % 

Entre 40 et 49 milles nautiques 17,7 % 16,9 % 23,1 % 29,3 % 

Entre 50 et 59 milles nautiques 8,1 % 13,0 % 15,4 % 12,2 % 

Entre 60 et 69 milles nautiques 9,7 % 3,5 % 7,7 % 7,3 % 

Plus de 70 milles nautiques 18,5 % 9,8 % 23,1 % 14,6 % 
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Q11 : Jusqu’à combien de milles nautiques seriez-vous prêts à parcourir par jour lors d’un séjour de navigation de plusieurs jours? (n=432)18

Tableau 18 : Facteurs d’influence pour la destination 

Québec Ontario Maritimes USA 

La température 47,8 % 60,5 % 63,6 % 66,0 % 

Les conditions de navigation 49,5 % 48,2 % 40,9 % 56,7 % 

Les possibilités intéressantes pour le mouillage 40,9 % 41,9 % 50,0 % 30,9 % 

La distance à parcourir en bateau 41,2 % 37,6 % 59,1 % 42,3 % 

L’intérêt pour les plans d’eau 42,2 % 32,0 % 27,3 % 42,3 % 

Les panoramas et les paysages 45,2 % 30,6 % 31,8 % 32,0 % 

Les attraits et les activités 31,9 % 31,1 % 13,6 % 51,5 % 

Le lieu final de destination 25,9 % 32,7 % 18,2 % 43,3 % 

Les équipements et les services le long des circuits 23,6 % 15,5 % 18,2 % 14,4 % 

Les écluses 15,0 % 13,9 % - 7,2 % 

La visite de parents et/ou d’amis 10,3 % 8,4 % - 5,2 % 

Q10 : Lorsque vous planifiez des séjours, quels sont les principaux facteurs ayant une influence sur le choix de votre destination? (n=1096) 

Tableau 19 : Facteurs d’influence pour la marina ou lieu de mise à l’eau

Québec Ontario Maritimes USA 

Proximité de la résidence principale 30,9 % 26,3 % 31,8 % 20,6 % 

Qualité des infrastructures (quais modernes, belle capitainerie, etc.) 16,9 % 10,8 % 9,1 % 20,6 % 

Coûts des emplacements à quai ou de mise à l’eau 12,3 % 11,8 % 9,1 % 16,5 % 

Services offerts dans la marina 7,3 % 11,5 % 22,7 % 13,4 % 

Ambiance et animation dans la marina 4,3 % 9,5 % 9,1 % 4,1 % 

Attraits à proximité 9,6 % 5,9 % - 9,3 % 

Beauté des paysages 5,0 % 6,7 % - 3,1 % 

Proximité de la résidence secondaire 2,0 % 6,8 % - 3,1 % 

Disponibilité rapide des emplacements à quai 1,7 % 3,1 % 9,1 % 4,1 % 

Sécurité dans la marina 3,7 % 1,5 % 4,5 % 4,1 % 

Q43 : Quels principaux facteurs vous influencent pour choisir la marina où vous louez un emplacement saisonnier/le lieu où vous effectuerez 
la mise à l’eau de votre bateau? (n=1096) 

18  Les 432 personnes qui ont répondu à la Q11 sont ceux qui ont donné la « distance » comme réponse à la question précédente (Q10), c’est-
à-dire ceux dont la distance influence leur choix de destination. En effet, à la Q10, on demandait « Lorsque vous planifiez des séjours, quels 
sont les principaux facteurs ayant une influence sur le choix de votre destination ? ». Et, à ceux qui ont répondu « la distance » (ils étaient 
432), nous avons alors posé la Q11, soit « La distance semble être un des éléments qui influence votre choix de destination. Jusqu’à 
combien de milles nautiques seriez-vous prêts à parcourir par jour lors d’un séjour de navigation de plusieurs jours ? ». Les répondants qui 
ne sont pas influencés par la distance, ne répondait pas à la Q11. 
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Tableau 20 : Importance de facteurs dans le cadre d’un séjour de navigation (note moyenne sur une échelle de 1 à 10) 

Québec Ontario Maritimes USA 

Beauté des paysages 7,88 7,32 7,05 7,12 

Sécurité dans les marinas 7,64 7,38 6,59 7,67 

Nombre suffisant de places à quai disponibles 7,53 7,21 6,18 6,84 

Possibilités intéressantes pour le mouillage 7,22 6,89 6,73 6,04 

Qualité des infrastructures (quais modernes, 
belle capitainerie, etc.) 

7,00 6,79 6,45 7,39 

Services offerts dans les marinas 7,18 6,94 6,14 7,36 

Restaurants et divertissements à proximité 6,69 6,74 6,18 7,55 

Visite des attraits à proximité 6,64 6,11 5,18 6,90 

Visite de villes et localités 6,24 6,09 5,18 6,96 

Baignade 6,04 6,12 4,27 4,69 

Ambiance et animation dans les marinas 5,22 6,47 6,41 6,99 

Magasinage 3,90 4,81 2,50 4,85 

Q12 : Quelle importance accordez-vous aux facteurs suivants, dans le cadre d’un séjour de navigation de plusieurs 
jours? (n=1096)
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Tableau 21 : Date de la dernière sortie ou du dernier séjour de navigation au Québec 

Québec Ontario Maritimes USA 

Sorties d’une journée

Au cours de la dernière année 80,1 % 2,4 % 4,5 % - 

Au cours des 2 à 3 dernières années 6,6 % 2,1 % - 2,1 % 

Au cours des 4 à 5 dernières années 5,3 % 1,2 % - 1,0 % 

Il y a plus de 5 ans 4,7 % 5,0 % 4,5 % 1,0 % 

Jamais fait ce type de sorties au Québec 3,3 % 89,3 % 90,9 % 95,9 % 

Sorties de 2 jours

Au cours de la dernière année 80,1 % 2,4 % 4,5 % - 

Au cours des 2 à 3 dernières années 6,6 % 2,1 % - 2,1 % 

Au cours des 4 à 5 dernières années 5,3 % 1,2 % - 1,0 % 

Il y a plus de 5 ans 4,7 % 5,0 % 4,5 % 1,0 % 

Jamais fait ce type de sorties au Québec 3,3 % 89,3 % 90,9 % 95,9 % 

Sorties de 3 à 7 jours

Au cours de la dernière année 80,1 % 2,4 % 4,5 % - 

Au cours des 2 à 3 dernières années 6,6 % 2,1 % - 2,1 % 

Au cours des 4 à 5 dernières années 5,3 % 1,2 % - 1,0 % 

Il y a plus de 5 ans 4,7 % 5,0 % 4,5 % 1,0 % 

Jamais fait ce type de sorties au Québec 3,3 % 89,3 % 90,9 % 95,9 % 

  Sorties de 8 jours ou plus 

Au cours de la dernière année 80,1 % 2,4 % 4,5 % - 

Au cours des 2 à 3 dernières années 6,6 % 2,1 % - 2,1 % 

Au cours des 4 à 5 dernières années 5,3 % 1,2 % - 1,0 % 

Il y a plus de 5 ans 4,7 % 5,0 % 4,5 % 1,0 % 

Jamais fait ce type de sorties au Québec 3,3 % 89,3 % 90,9 % 95,9 % 

Q40 : Quand avez-vous effectué pour la dernière fois des séjours de navigation au Québec? (n=1096)19

19  On remarque une légère différence entre le nombre de personnes qui disent avoir fait des séjours de plusieurs jours au Québec au tableau 
14 et au tableaux 21 et 22. Au tableau 14, si on ne regarde que les Québécois, c’est 267 Québécois qui ont répondu avoir visitées le Québec 
pour des séjours de navigation incluant une nuitée. Aux tableaux 21 et 22, c’est 271 Québécois qui ont répondu à cette question parce qu’ils 
ont fait un séjour de 2 jours ou plus.  Il s’agit donc d’un écart de 4 personnes (sur les 301 Québécois interrogés), qui n’ont pas parfaitement 
été cohérents dans leurs réponses d’une question à l’autre. C’est très peu. Nous nous attendions d’ailleurs à obtenir des variations entre 
ces questions et l’avions d’ailleurs pris en compte au moment de rédiger le questionnaire. Compte tenu de la complexité du questionnaire, 
nous avons convenu qu’il était plus simple de poser le maximum de questions à tout le monde et d’ajouter un choix de réponse d’exclusion 
(ex. : N’a jamais fait de séjour au Québec), plutôt que de faire des sauts complexes qui risquaient de délaisser une partie des répondants. 
Nous avons fait ce choix consciemment, sachant qu’il y aurait quelques cas de réponse différente. 
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Tableau 22 : Voies navigables les plus souvent utilisées au Québec 

Québec 
(n=271) 

Ontario 
(n=103) 

Maritimes 
(n=5) 

USA        
(n=9) 

Saint-Laurent : Montréal – Sorel – Québec 47,6 % 45,6 % * * * * 

Saint-Laurent : Québec – Tadoussac 37,3 % 12,6 % * * * * 

Mille-Îles 11,1 % 48,5 % * * * * 

Canal Rideau  8,1 % 39,8 % * * * * 

Rivière Richelieu 21,8 % 5,8 % * * * * 

Rivière Saguenay 21,4 % 1,0 % * * * * 

Lac Deux-Montagnes – Rivière des Outaouais 20,3 % 8,7 % * * * * 

Lac Champlain 16,6 % 7,8 % * * * * 

Lac St-Louis – Lac St-François 15,5 % 6,8 % * * * * 

Golfe du Saint-Laurent – îles de la Madeleine 12,2 % 8,7 % * * * * 

Baie des Chaleurs 4,8 % - * * * * 

Lac-Saint-Jean 2,6 % - * * * * 

Autre 4,1 % 12,6 % * * * * 

Q20 : Quelles sont les voies navigables que vous utilisez le plus souvent pour effectuer des séjours de plusieurs 
jours de navigation au Québec? (n=388)20

Tableau 23 : Voies navigables plus souvent utilisées en Ontario 

Québec  Ontario  Maritimes  USA         

Mille-Îles 37,5 % 15,5 % 13,6 % 9,3 % 

Lac Ontario 21,6 % 38,2 % 13,6 % 15,5 % 

Canal Rideau 18,3 % 7,1 % - 3,1 % 

Outaouais 15,3 % 0,4 % - - 

Autre 5,3 % 5,8 % 4,5 % 1,0 % 

Canal Trent-Severn 2,7 % 32,4 % 4,5 % 15.5 % 

Lac Érié 1,7 % 10,1 % 4,5 % 9,3 % 

Baie Georgienne 1,7 % 35,1 % - 13,4 % 

Lac Huron 1,0 % 10,5 % - 6,2 % 

North Channel 1,3 % 15,5 % - 11,3 % 

Canal Oswego 1,0 % 2,1 % - 7,2 % 

St Clair 0,3 % 2,8 % - 4,1 % 

Lac Supérieur - 1,2 % - 1,0 % 

Jamais fait de séjour en Ontario 41,9 % 8,1 % 72,7 % 58,8 % 

20 Base = les répondants ayant précédemment indiqué avoir effectué un séjour de navigation au Québec. 
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Q21 : Quelles sont les voies navigables que vous utilisez le plus souvent pour effectuer des séjours de 
plusieurs jours de navigation en Ontario? (n=1096)

Tableau 24 : Voies navigables plus souvent utilisées aux États-Unis 

Québec  Ontario  Maritimes   USA         

Lac Champlain 36,9 % 1,0 % 4,5 % 8,2 % 

Mille-Îles 18,3 % 13,8 % 4,5 % 7,2 % 

Lac Ontario 10,3 % 25,9 % 4,5 % 10,3 % 

Rivière Hudson 9,0 % 2,5 % 9,1 % 6,2 % 

Atlantique 5,6 % 3,0 % 40,9 % 13,4 % 

Intra Coastal 5,0 % 4,6 % 13,6 % 24,7 % 

Floride 3,0 % 6,1 % 4,5 % 17,5 % 

Long Island 2,7 % 0,6 % 4,5 % 5,2 % 

Lac Érié - 12,0 % - 14,4 % 

Canal Érié 0,3 % 7,4 % 4,5 % 17,5 % 

Finger Lakes 0,7 % 1,6 % - 3,1 % 

Lac Michigan 0,3 % 3,8 % - 14,4 % 

Detroit River - 2,4 % - 3,1 % 

St Clair - 5,5 % - 5,2 % 

Lac Supérieur - 1,3 % - 3,1 % 

Great Loop - 0,7 % - 27,8 % 

Jamais fait de séjours aux États-Unis 44,2 % 44,7 % 50,0 % 8,2 % 

Q22 : Quelles sont les voies navigables que vous utilisez le plus souvent pour effectuer des séjours de plusieurs 
jours de navigation aux États-Unis? (n=1096)

Tableau 25 : Nombre moyen de navigations de plusieurs jours au Québec au cours des 3 dernières années 

Québec 
(n=230) 

Ontario   
(n=43) 

Maritimes 
(n=4) 

USA          
(n=5) 

Nombre de navigations de plusieurs jours au Québec 8,67 2,05 * * * * 

Q24 : Au cours des 3 dernières années, combien de fois avez-vous navigué au Québec pour des séjours de plusieurs 
jours? (n=282)
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Tableau 26 : Raison de n’avoir jamais effectué de séjour au Québec 

Québec Ontario Maritimes USA 

La distance à parcourir en bateau 10,0 % 53,4 % 82,4 % 45,5 % 

La langue parlée dans les écluses, les marinas et les lieux visités - 11,3 % 11,8 % 2,3 % 

Je ne connais pas suffisamment le Québec et ses possibilités de voyage 6,7 % 7,0 % - 9,1 % 

Les conditions d’accès dans la voie maritime du Saint-Laurent 3,3 % 2,4 % - 1,1 % 

L’offre touristique d’autres destinations est plus intéressante 3,3 % 2,6 % - 1,1 % 

Les canaux (écluses) - 1,7 % - 2,3 % 

Les conditions de navigation 3,3 % 0,9 % - 3,4 % 

Le prix des services 6,7 % - - - 

La température 3,3 % 0,3 % - 1,1 % 

Autre - 1,2 % - 9,1 % 

Ne sait pas 36,7 % 10,5 % 5,9 % 8,0 % 

Q25 : Pourquoi n’avez-vous jamais effectué de séjours de navigation au Québec? (n=708)

Tableau 27 : Intérêt à faire un séjour de navigation au Québec (noté sur une échelle allant de 1 à 10) 

Québec Ontario Maritimes USA 

Intérêt à faire un séjour de navigation au 
Québec (note sur 10) 

8,09 3,73 3,50 5,71 

Q29 : Quel est votre intérêt à faire un séjour de navigation au Québec? (n=1096)

Tableau 28 : Connaissance des axes nautiques majeurs au Québec 

Ontario Maritimes USA 

Canal Rideau 88,2 % 72,7 % 68,0 % 

Saint-Laurent : Montréal – Sorel – Québec 76,6 % 77,3 % 83,5 % 

Lac Champlain 72,3 % 77,3 % 91,8 % 

Golfe du Saint-Laurent – îles de la Madeleine 71,9 % 90,9 % 57,7 % 

Saint-Laurent : Québec – Tadoussac 64,2 % 59,1 % 52,6 % 

Rivière Saguenay 42,6 % 59,1 % 5,2 % 

Rivière Richelieu 35,8 % 50,0 % 55,7 % 

Lac Deux-Montagnes – Rivière des Outaouais 21,4 % 18,2 % 5,2 % 

Lac-Saint-Jean 20,9 % 27,3 % 14,4 % 

Lac St-Louis – Lac St-François 18,9 % 27,3 % 13,4 % 

Baie des Chaleurs 12,7 % 63,6 % 4,1 % 

Q26 : Connaissez-vous ou avez-vous déjà entendu parler des axes nautiques majeurs suivants du 
Québec, qui sont accessibles aux plaisanciers? (n=1096)
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Tableau 29 : Axes nautiques fréquentés au Québec21

Québec  Ontario Maritimes USA 

Saint-Laurent : Montréal – Sorel – Québec 69,1 % 6,8 % 5,9 % 2,5 % 

Saint-Laurent : Québec – Tadoussac 50,4 % 3,7 % 15,4 % - 

Lac St-Louis – Lac St-François 47,9 % 14,1 % 16,7 % 21,8 % 

Rivière Richelieu 45,8 % 4,5 % 9,1 % 3,7 % 

Lac Deux-Montagnes – Rivière des Outaouais 38,9 % 10,3 % 25,0 % 40,0 % 

Rivière Saguenay 36,2 % 1,4 % 7,7 % - 

Lac Champlain 31,9 % 3,7 % 5,9 % 14,6 % 

Canal Rideau 28,1 % 16,3 % 6,3 % 4,5 % 

Golfe du Saint-Laurent – îles de la Madeleine 19,3 % 2,5 % 10,0 % - 

Baie des Chaleurs 15,4 % 2,3 % 7,1 % - 

Lac-Saint-Jean 8,7 % 3,5 % - - 

Q27 : Au cours des 3 dernières années, avez-vous fréquenté ces axes nautiques majeurs au Québec? (n=894)

Tableau 30 : Facteurs d’influence du choix de faire de la navigation au Québec 

Québec 
(n=271) 

Ontario 
(n=103) 

Maritimes 
(n=5) 

USA        
(n=9) 

L’intérêt pour les plans d’eau 59,4 % 34,0 % * * * * 

Les panoramas et les paysages 56,1 % 36,9 % * * * * 

La distance à parcourir en bateau 54,2 % 17,5 % * * * * 

Les conditions de navigation 53,5 % 15,5 % * * * * 

Le lieu final de destination 39,1 % 28,2 % * * * * 

Les attraits et les activités 32,1 % 26,2 % * * * * 

La température 36,2 % 11,7 % * * * * 

La visite de villes et localités (autre que Montréal et Québec) 23,6 % 26,2 % * * * * 

La visite de la ville de Montréal 15,5 % 39,8 % * * * * 

Les équipements et les services le long des circuits 21,4 % 8,7 % * * * * 

Les écluses 16,2 % 16,5 % * * * * 

La visite de la ville de Québec 13,7 % 17,5 % * * * * 

La visite de parents et/ou d’amis 9,6 % 15,5 % * * * * 

Q31 : Qu’est-ce qui avait influencé votre choix de naviguer au Québec pour un séjour de quelques jours? (n=388)

21 Ces résultats sont présentés à titre indicatif, mais l’échantillon (n) variant selon les choix de réponses proposées, il n’est pas possible d’établir de comparaison 
entre les axes nautiques. 
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PORTRAIT DES SÉJOURS DE NAVIGATION DES PLAISANCIERS 

Cette section porte sur les séjours de navigation effectués par les plaisanciers. 

Tableau 31 : Durée moyenne du dernier séjour de navigation  

Québec Ontario Maritimes USA 

Durée du séjour (nombre de jours) 10,0 12,4 14,8 30,6 

Q41 : Quelle a été la durée de votre dernier séjour de navigation? (n=1096)

Tableau 32 : Nombre de personnes lors du séjour 

Québec Ontario Maritimes USA 

Seul 2 % 2,4 % 13,6 % 5, 2 % 

Une 41,9 % 21,7 % 22,7 % 24,7 % 

Deux 20,3 % 32,8 % 27,3 % 29,9 % 

Trois 12,3 % 11,2 % 9,1 % 11,3 % 

Quatre 10,6 % 13,5 % 4,5 % 10,3 % 

Cinq et plus 6,3 % 9,2 % 9,1 % 11,3 % 

Jamais fait de séjour 6,6 % 9,2 % 13,6 % 7,2 % 

Nombre moyen d’accompagnants 2,21 2,69 3,31 2,85 

Nombre total de personnes 3,21 3,69 4,31 3,85 

Q7 : Combien de personnes vous ont accompagné lors de votre dernier séjour? (n=1096)

Tableau 33 : Dépenses moyennes du dernier séjour  

Québec Ontario Maritimes USA (usd) 

Essence 511,99 $ 474,15 $ 358,95 $ 708,12 $ 

Location d’emplacement à quai 332,05 $ 210,04 $ 377,63 $ 746,96 $ 

Frais divers (y compris les frais d’écluses) 111,22 $ 75,32 $ 64,21 $ 68,21 $ 

Nourriture et restauration 308,06 $ 316,60 $ 293,95 $ 666,47 $ 

Frais de navigation 45,25 $ 66,24 $ 28,95 $ 45,35 $ 

Vidange septique 22,20 $ 24,64 $ 8,32 $ 13,53 $ 

Magasinage et divertissement 130,43 $ 183,99 $ 75,79 $ 257,24 $ 

Autres 28,44 $ 58,05 $ 116,84 $ 207,65 $ 

Nombre de navigations de plusieurs jours au Québec 8,67 2,05 1,50 1,40 

TOTAL 1 490 $ 1 409 $ 1 325 $ 2 714 $ 

Q38 : Combien avez-vous dépensé au total lors de votre dernier séjour? (n=1096)
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PERCEPTION ET SATISFACTION DE LA DESTINATION QUÉBÉCOISE 

Tableau 34 : Principales craintes des plaisanciers ontariens à l’égard de la navigation au Québec 

Ontario (n=102) 
Craintes avant de 

naviguer au Québec 
Craintes fondées après 

le séjour Québec  

Des conditions d’accès dans la voie maritime du Saint-Laurent 34,3 % 65,7 % 

Des canaux (écluses) 35,3 % 55,6 % 

De la sécurité dans les marinas 22,5 % 56,5 % 

De la langue parlée dans les écluses, les marinas et les lieux visités 34,3 % 71,4 % 

De la qualité des marinas en général 20,6 % 47,6 % 

Des conditions de navigation (marées, courants, météo, etc.) 39,2 % 60,0 % 

Autres 26,4 % 57,1 % 

Q32 : Avant de venir naviguer au Québec, aviez-vous des craintes à l’égard… (n=102)

Q33 : Maintenant que vous avez navigué au Québec, ces craintes vous semblent-elles fondées? (n=base flottante)22

Tableau 35 : Satisfaction globale séjour au Québec 

Québec 
(n=271) 

Ontario 
(n=103) 

Maritimes 
(n=5) 

USA          
(n=9) 

Satisfaction (note sur 10) 8,06 7,03  * * * * 

Q34 : Quel est votre niveau de satisfaction globale à l’égard de votre séjour nautique de plusieurs 
jours au Québec? (n=388)

Tableau 36 : Satisfaction globale des aspects de séjour au Québec (note moyenne sur une échelle de 1 à 10)

Québec 
(n=271) 

Ontario 
(n=103) 

Maritimes 
(n=5) 

USA        
(n=9) 

Beauté des paysages 8,4 8,0 * * * * 

Sécurité dans les marinas 7,9 7,4 * * * * 

Services offerts dans les marinas 7,5 7,1 * * * * 

Restaurants et divertissements à proximité 7,4 8,0 * * * * 

Visite de villes et localités 7,3 7,8 * * * * 

Visite des attraits à proximité 7,3 7,6 * * * * 

Nombre suffisant de places à quai disponibles 7,3 7,1 * * * * 

Qualité des infrastructures (quais modernes, belle capitainerie, etc.) 7,2 7,0 * * * * 

Ambiance et animation dans les marinas 6,5 6,8 * * * * 

Possibilités intéressantes pour le mouillage 6,2 6,6 * * * * 

Magasinage 6,0 7,0 * * * * 

Q35 : Quel est votre niveau de satisfaction à l’égard de divers aspects de votre séjour nautique de plusieurs jours 
au Québec? (n=388)

22 La question 33 a été posée uniquement aux plaisanciers ayant répondu qu’ils avaient des craintes à la question 32.  
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Tableau 37 : Aspects pour lesquels le Québec est jugé comme étant supérieur comparativement à d’autres destinations 

Québec Ontario Maritimes USA 

Beauté des paysages 23,3 % 12,1 % 22,7 % 16,5 % 

Sécurité dans les marinas 14,0 % 0,9 % 4,5 % 4,1 % 

Restaurants et divertissements à proximité 13,0 % 12,6 % 22,7 % 10,3 % 

Qualité des infrastructures (quais modernes, belle capitainerie, etc.) 11,3 % 1,6 % 4,5 % 1,0 % 

Ambiance et animation dans les marinas 10,6 % 2,5 % 4,5 % 4,1 % 

Visite de villes et localités 10,6 % 12,0 % 18,2 % 14,4 % 

Services offerts dans les marinas 9,3 % 1,3 % - 2,1 % 

Baignade 9,3 % 1,0 % - 1,0 % 

Visite des attraits à proximité 9,0 % 7,7 % 13,6 % 10,3 % 

Nombre suffisant de places à quai disponibles 8,3 % 1,5 % - 2,1 % 

Possibilités intéressantes pour le mouillage 7,3 % 2,7 % 13,6 % 6,2 % 

Magasinage 5,3 % 5,0 % 13,6 % 4,1 % 

Q36 : Quelles sont vos impressions des aspects suivants du réseau québécois comparativement à ceux disponibles 
ailleurs? (n=1096)
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3. Portrait de l’offre 

3.1. ENVIRONNEMENT CONCURRENTIEL 

Il y aurait actuellement 43 000 places à quai en Ontario, réparties dans plus de 355 marinas. La taille 

moyenne des marinas en Ontario est de 121 places à quais par marina comparativement à 86 au Québec. 

Tableau 38 : Principales marinas en Ontario23

Région/Lac 
Nombre de 

marinas 
Places à 

quais 

Canal Rideau et Rivière des Outaouais 29 1 966 

Mille-Îles et Saint-Laurent 23 3 390 

Lac Ontario 44 8 548 

Canal Trent-Severn (lac Ontario au lac Simcoe) 67 7 770 

Muskoka et îles de Haliburton 46 2 361 

Baie Georgienne 66 9 223 

Lac Huron 9 1 062 

Lac St Clair et Rivière Détroit 16 1 533 

Lac Érié et région du lac Érié 26 4 164 

Nord Est de l’Ontario 6 646 

North Channel 18 1 461 

Lac Supérieur  5 883 

TOTAL – Marinas en Ontario 355 43 007 

TOTAL – Marinas au Québec 213 18 374 

Nombre moyen de places à quais par marinas en Ontario 121 

Nombre moyen de places à quais par marinas au Québec 86 

Dans la section qui suit, nous vous présentons les principales destinations concurrentes au Québec 

analysées sous les angles suivants : localisation, parts de marché, positionnement et promotion de la 

destination et des principales caractéristiques du parcours. Nous avons également répertorié les principaux 

outils utilisées pour leur promotion. Cette recherche constitue un analyse préliminaire à partir des données 

existantes et disponibles. 

23 Boating Ontario, Directory 2017
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Les résultats de l’enquête auprès de la clientèle indiquant que les provinces maritimes constituent une 

destination trop marginale pour le tourisme nautique, les destinations majeures figurant dans la grille 

d’analyse qui suit sont toutes situées en Ontario ou aux États-Unis : 

- Le Canal Trent Severn ; 

- Le Canal Rideau ; 

- La Baie Georgienne ; 

- Le Lac Champlain ; 

- Les Mille-Îles ; 

- Le Lac Ontario. 

Ces destinations sont illustrées sur la carte ci-dessous. 

Carte des principales destinations concurrentes et des moyens d’accès

Source : site web Pat’s Boating in Canada 
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Canal Trent Severn 

Localisation 

Parts de marché24

• La part de marché du canal Trent Severn en Ontario est de 2,7 % pour les plaisanciers 
québécois ayant voyagé en Ontario, 32 % pour les ontariens, et 16 % pour les américains. 

• En 2016, 123 352 bateaux sont passés par le Canal Trent Severn25

Positionnement et 
promotion de la destination 

• Le positionnement de cette destination est principalement orienté vers les plaisanciers.  

• Le site web http://www.northernontario.travel/boating propose une section générale sur la 
promotion de la navigation de plaisance en Ontario. Cette section vise spécifiquement les 
plaisanciers, propose des articles sur le lieu, idées de voyages, circuits à faire, évènements 
et restaurants à découvrir. Plusieurs articles concernent le canal Trent Severn. 

• Il ne semble pas y avoir de leader pour la promotion du canal Trent Severn. Il existe 
cependant plusieurs sites web tels que https://www.trentsevern.com/, 
https://thetrentsevernwaterway.com/ et http://www.thewaterway.ca/. Ce sont 
principalement des sites amateurs géré par des bénévoles (https://www.trentsevern.com/ 
est une initiative familiale par exemple) ou par des privés (http://www.thewaterway.ca/ est 
géré par Jenncorp Entreprises) 

• Apparence : amateurisme, moyens de promotion limités, informations d’ordre plus 
technique. 

• Nature de l’information : information technique pragmatique en lien avec la navigation, qui 
s’adresse à un public de plaisanciers. 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• La liaison est ouverte de mai à octobre 

• La longueur de la voie est de 386 km 

• Temps pour parcourir le canal : entre 5 et 7 jours 

• 44 écluses dont quelques ascenseurs hydrauliques 

• 39 ponts basculants et 160 barrages 

• Gérées par Parc Canada, les écluses sont quasiment toutes équipées de sanitaires pour 
les plaisanciers. 

24 Les parts de marché proviennent des résultats de l’enquête réalisée auprès des plaisanciers. Pour chaque segment, elles indiquent le pourcentage de 
plaisanciers qui fréquentent les voies navigables présentées. 

25 https://www.trentsevern.com/index.php/waterway-index/locks-index/lock-statistics. 
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Canal Rideau 

Localisation 

Parts de marché 

• Le Canal Rideau est fréquenté par 7 % des plaisanciers ontariens, 18 % des 
Québécois et 7 % des Américains ayant voyagé en Ontario. 

• Entre 1 et 1,4 million26 passages de plaisanciers aux écluses sont réalisés chaque 
année. 

Positionnement et promotion 
de la destination 

• La promotion générale du canal Rideau est assurée par Tourisme Ottawa. Pas de 
leader spécifique de la promotion pour la navigation. 

• Le site web de l’AMQ assure une partie de l’information sur la destination pour la 
partie francophone. 

• Site du Circuit patrimonial Rideau qui s’adresse à la fois aux plaisanciers et aux non-
plaisanciers (https://www.rideauheritageroute.ca/fr) 

• Plusieurs sites web indépendants amateurs tenus par des passionnés proposent aux 
plaisanciers des informations techniques, tels que http://www.rideau-
info.com/canal/boating.html, http://boating.ncf.ca/rideau.html 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• Relie Ottawa sur la rivière des Outaouais à Kingston sur le lac Ontario (202 km) 

• Nombre de jours pour  voyager : 3 à 5 jours en bateau à moteur 

• En temps normal, le canal peut accueillir des bateaux jusqu’à 27,4 m (90 pieds) de 
longueur, 7,9 m (26 pieds) de largeur, et 6,7 m (22 pieds) de hauteur. Dans certaines 
circonstances, un bateau jusqu’à 33,5 m (110 pieds) de longueur par 9,1 m (30 pieds) 
de largeur peut être accepté. 

• Saison d'opération: mi-mai à mi-octobre. 

• Attraits : Ottawa et ses nombreux points d’intérêt (Parlement, Casino, Musée de la 
Civilisation, etc.) 

• Le canal passe au cœur du centre-ville d’Ottawa. L’accès direct à la capitale est un 
atout pour les plaisanciers. 

• 47 écluses et 24 postes d’éclusage 

• Sanitaires et quais disponibles dans les 24 postes d’éclusage 

26 https://www.rideauheritageroute.ca/fr/aboutrideau/index.asp. 
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Baie Georgienne 

Localisation 

Parts de marché 
• La Baie Georgienne a été fréquentée par 2 % des plaisanciers québécois, 35 % des 

Ontariens et 13 % des Américains ayant voyagé en Ontario. 

Positionnement et promotion 
de la destination 

• Il existe un site web (http://www.boatinggeorgianbay.com/) spécialisé pour les plaisanciers 
de la baie.  

• Le site web http://www.bonjourbaiegeorgienne.com/ (http://www.visitgeorgianbay.com/) ne 
s’adresse pas spécifiquement aux plaisanciers mais comporte une section les concernant. 

• Parcs Canada propose sur son site une section générale proposant des activités à 
réaliser dans la Baie Georgienne, comme la randonnée, le camping, le vélo, la pêche, la 
navigation de plaisance, le kayak, etc. 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• Attraits : la grotte du parc national de la Péninsule-Bruce, l’île Manitoulin, l’île Flowerpot, 
le musée Science North, Wasaga Beach, les chutes Inglis 

• Le site visitgeorgianbay.com propose un itinéraire de 270 miles en 9-10 jours aux 
plaisanciers pour découvrir la Baie Georgienne27 (environ 10 à 50 miles par jour). 

27 http://www.visitgeorgianbay.com/water-based-cruising.cfm?action=12&itineraryid=39 
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Lac Champlain 

Localisation 

Parts de marché 
• Le Lac Champlain (partie située aux USA) est fréquenté par 37 % des plaisanciers 

québécois, par 1 % des Ontariens, et par 8 % des Américains ayant voyagé aux États-
Unis. 

Positionnement et promotion 
de la destination 

• Site internet dédié à la région du lac Champlain (www.lakechamplainregion.com) avec 
une section pour les plaisanciers 

• Site web et forum Lake Champlain United 
(http://www.lakechamplainunited.com/forums/viewtopic.php?t=5138) 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• Attraits pour les plaisanciers : l’île Valcourt, visite de la ville de Plattsburgh et de 
Burlington dans le Vermont 

• Les plaisanciers visiteurs effectuent généralement autour de 1 à 4 nuits dans les 
marinas du lac Champlain.28

• Le lac Champlain est parfois connu comme un « paradis fiscal » pour les plaisanciers, 
car il permet aux Québécois y naviguant d’échapper aux taxes fédérale et provinciale 
lors de l’achat d’un bateau neuf dans l’une des marinas de Saint-Paul-de-l’Île-aux-
Noix29

28 Estimation indicative provenant d’une conversation avec James Frazitta, Marina Manager of Burlington Parks, Recreation & Waterfront (août 2017) 
29 Site web de Radio-Canada, 16 mars 2016, Un paradis fiscal à une heure de Montréal 
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Mille-Îles 

Localisation 

Parts de marché 

• La partie ontarienne des Mille-Îles est fréquentée par 38 % des plaisanciers ontariens, 
16 % des Québécois et 9 % des Américains ayant voyagé en Ontario. 

• La partie américaine des Mille-Îles, quant à elle, est fréquentée par 37 % des Ontariens, 
1 % des Québécois et 8 % des Américains ayant voyagé aux États-Unis.  

Positionnement et promotion 
de la destination 

• Le site web Visit1000islands présente les activités à faire autour des Mille-Îles, avec 
une section pour les plaisanciers qui répertorie les marinas 
http://www.visit1000islands.com/things-to-do/marinas-and-private-boating/ 

• Le site web de Parcs Canada a une petite section sur la navigation de plaisance au 
parc national des Mille-Îles, et propose également des activités à y faire 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• Attraits pour les plaisanciers : visite de la ville de Kingston, Gananoque et son passé 
historique, village de Ivy Lea, village de Rockport, région de Brockville, Prescott (avec 
ses musées et son lieu historique national du Fort Wellington), nombreuses possibilités 
de pêcher. 
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Lac Ontario 

Localisation 

Parts de marché 

• La partie ontarienne du lac Ontario est fréquentée par 22 % des Ontariens, 38 % des 
Québécois et 16 % des Américains. 

• La partie américaine du lac Ontario est fréquentée par 10 % des plaisanciers 
ontariens, 26 % des Québécois et 10 % des Américains.  

Positionnement et promotion 
de la destination 

• Le Lac Ontario ne dispose La promotion des destinations nautiques en Ontario est 
effectuée par www.ontariotravel.net/. Ce site internet répertorie de nombreuses 
destinations et en fait la promotion auprès des plaisanciers  

• Le site web http://www.northernontario.travel/boating propose une section sur la 
promotion de la navigation de plaisance en Ontario. Cette section vise spécifiquement 
les plaisanciers, propose des articles sur le lieu, idées de voyages, circuits à faire, 
évènements et restaurants à découvrir. 

Principales caractéristiques 
du parcours et services 

• Attraits pour les plaisanciers : visite de la ville de Toronto et ses nombreux attraits, 
différentes activités nautiques à réaliser sur plan d’eau. 


